

23 aprilie – Ziua Mondială a Cărții și a Dreptului de Autor

Ca în fiecare an, la 23 aprilie, în întreaga lume, se sărbătorește Ziua Mondială a Cărții și a Dreptului de Autor, eveniment marcant pe agenda UNESCO, care, la cea de-a 28-a sesiune a Conferinței sale Generale din 1995, prin Rezoluția 3.18, a instituit-o și a fundamentat-o ca un vector de acțiune culturală și educativă la scară internațională. Dreptul la lectură, pătrunderea în universul cărții, înlăturarea oricăror obstacole în calea informării și studiului, respectul pentru cultură și valorile umanității reprezintă condiții *sine qua non* ale progresului social, ale dezvoltării multilaterale a personalității umane, înscriindu-se organic în sfera atotcuprinzătoare a drepturilor omului, drepturi legitime, inalienabile și imprescriptibile.

În condițiile în care inegalitățile de tot felul, discriminarea indivizilor și a grupurilor defavorizate datorită îngrădirii accesului la instrucție și cultură constituie încă realități triste ale lumii în care trăim, Ziua Mondială a Cărții și a Dreptului de Autor se oferă ca o oportunitate și ca un eveniment catalizator al acțiunilor concertate, întreprinse în cadrul politicilor culturale derulate la nivel național, regional și internațional menite să deschidă prin lectură, studiu și informare posibilități de emancipare intelectuală și socială. În acest context, se impune intensificarea eforturilor de promovare a cărții, împreună cu toate formele de citire și scriere, în scopul de a lupta împotriva analfabetismului și sărăciei, pentru a construi societăți durabile, pentru a consolida bazele păcii în lume.

În aceeași ordine de idei, drepturile de autor fac și ele obiect de interes, ca drepturi indisociabile de cele de proprietate intelectuală și proprietate în genere, care necesită nu doar consfințirea și promovarea și protecția lor. Ziua Mondială a Cărții și Dreptului de Autor este un prilej binevenit pentru organizarea, în aproape toate țările lumii, de acțiuni dedicate cărții, autorilor, editorilor, librarilor, bibliotecarilor și, implicit, cititorilor. Gama acestor acțiuni este extrem de diversă: lansări de produse editoriale, expoziții de carte, lecturi și dezbateri publice, conferințe, simpozioane, manifestări culturale, prezentări de cărți din patrimoniul național și universal, spectacole multi-media etc. Celebrarea acestui eveniment urmărește implicarea a milioane de oameni, a numeroase organizații de voluntari, instituții de învățământ, grupuri profesionale, organizații nonguvernamentale, entități publice și din mediul privat.

Amploarea și diversitatea acțiunilor puse sub egida Zilei Mondiale a Cărții și a Drepturilor de Autor, de-a lungul ultimilor ani a evidențiat puterea de simbol a acestui eveniment, semnificația sa umanistă, generoasă.

În România, prin Hotărârea de Guvern nr. 293 din 14 aprilie 2005, ziua de 23 aprilie a fost declarată „Ziua Bibliotecarului din România” care se sărbătorește concomitent cu Ziua Mondială a Cărții și a Drepturilor de Autor.

Pentru a celebra, la rândul său, această importantă zi mondială, Institutul Român pentru Drepturile Omului a organizat în ziua de 21 aprilie a.c., în colaborare cu COPYRO – Societate de Gestiune Colectivă a Drepturilor de Autor, o dezbatere privind problematica conexă a dreptului la carte, a dreptului de autor și drepturilor omului, vizând cu precădere perfecționarea legislației în domeniu.